

1986



ТУТУКОВ Сергей Васильевич



*Родился 14 мая 1967 года,
погиб 27 декабря 1986 года,
посмертно награжден орденом Красной Звезды,
похоронен в селе Сон Ширинского района Хакасии*

Сергей Тутуков родился в дружной многодетной семье. Отец, Василий Дмитриевич, и мама, Клавдия Михайловна, с рассвета и до темноты работали в совхозе. Дети: Наташа, Анатолий, Галина, Ирина, Сергей — с малых лет познали, как тяжел сельский труд. Каждодневным примером для них в этом служили их родители. Именно они вложили в души и сердца детей добро, бескорыстие, честность и трудолюбие. Многие ровесники Сергея мечтали о престижных профессиях, больших городах, а ему хотелось, чтобы коровы давали больше молока, овцы — шерсти, свиньи — мяса, чтобы в огороде всегда был хороший урожай, на выпасах — высокая и сочная трава. Он не мог представить себя без своего села.

С нетерпением Сергей ожидал окончания очередного учебного года. Наступало лето — пора беззаботного отдыха для большинства его сверстников, а для него начинался трудовой сезон. Он помогал отцу пасти скот, заготавливать сено. Работы не боялся, какой бы она ни была трудной и непрестижной. Приятно было обсуждать за семейным столом трудовые успехи, строить планы и осознавать, что и ты уже что-то можешь в этой жизни, и даже уже взрослые видят в тебе серьезного помощника. После девятого класса Сергей окончил в поселке Шира курсы трактористов, потом курсы ДОСААФ в городе Абакане по специальности «радиотелеграфист».

Тот день, 4 октября 1985 года, Клавдия Михайловна запомнила на всю жизнь: их сыну вручили повестку на службу в ряды Вооруженных Сил СССР. Последние дни пролетели незаметно. Кажется, все сказано, со всеми попрощался, а на душе — все возрастающее чувство беспокойства. Вот и автобус. Веселой ватагой ввалились провожающие его друзья в салон, занимая места. Шутили, дурачились, пели песни. И только один человек словно прилип к заднему стеклу машины и все смотрел на удаляющееся родное село. Он смотрел сквозь стекло,

и плечи его вздрагивали от рыданий. Потом сел рядом с матерью, прижался к ней и всю дорогу не обмолвился даже словом.

— После гибели я поняла, почему сын плакал: по-видимому, он уже тогда чувствовал беду. Эх, если бы знать! Никуда бы я его не отпустила. Спрятала, увезла бы, но никому бы не отдала своего сыночка! — горестно потом сокрушалась мать солдата.

После прохождения курса молодого бойца Сергей был направлен в Омскую учебку по подготовке командиров штабных машин радиосвязи. Строгий распорядок дня, выверенное до минуты время, постоянная боевая учеба — все это нравилось юноше.

«Мамочка, очень соскучился по всем. Скоро заканчиваю учебу, а там неизвестно, где придется слушать. Очень хотелось увидеть вас. Если сможете, приезжайте ко мне, я очень вас буду ждать», — писал он в марте 1986 года домой.

Встреча была короткой, Клавдия Михайловна очень удивилась переменам в сыне. Он стал каким-то серьезным, рассудительным, вырос, раздался в плечах. С беспокойством пыталась завести разговор о предстоящем месте службы. Понимая, о чем думает мать, он ей сказал: «Не беспокойся, мама, в Афганистан нас не пошлют».

Но жизнь распорядилась иначе. Служить попал в Баграм. Сначала просто связистом. Сутками не снимали с головы наушники, прослушивая днем и ночью радиоэфир. Короткий, урывками, сон в обмундировании, в раскаленной от зноя будке радиостанции. Долгое время боялся написать родителям, где находится. Потом осмелился. «Мама, даже и не знаю, как вам написать. В общем, служу я в Афганистане. Служба у меня идет хорошо. Пишите чаще! Жду от вас писем!»

Постоянные дежурства, выезды с подразделениями выматывали солдат. Особенно трудно переносилась жара за 60 градусов, ветер с песком «афганец», спать чаще приходилось в технике, в постоянной